

★新国防 | 老兵风采

免费救援、自带设备、自购保险、花销AA……在尤溪县,有这样一支公益救援队伍,他们接到求助信息便第一时间集合,冲锋在最需要的地方,在救援任务中发挥着特别的作用。他们是尤溪县退役军人火箭救援队,于2022年底成立,是一支由退役军人、村干部及志愿者等组成的公益救援队伍,有核心成员、志愿者100多人,主要开展抢险救灾、应急救援活动,协助做好优抚安置、烈士纪念设施维护等任务。

退役后

他们仍是守护者

●尤溪记者站 肖丹 通讯员 林同春 文/图

1 凝心聚力投身救援

36岁的杨秀秀是救援队的后勤保障人员,在一家超市上班。她时常利用周末及业余时间参与救援任务。“在一次水域搜寻任务结束后,连续几晚我都失眠了,一闭眼全是落水人员的出水画面及家属的痛哭声。”除了参与搜寻任务,杨秀秀还连续多日自费为队员们准备饭菜。

“当时正值隆冬,还下着雨,我们在橡皮艇上被冻得不行,想着能吃上一口热汤饭就好了。没想到,杨秀秀拎来两个电饭锅,一天两顿给大伙送饭,那个红烧肉尤其好吃!”62岁的梅尧曾是一名陆军汽车兵,现为救援队指导员,“若有战,召必回。在尤溪,我的战场就是参与救援任务”是他的口头禅。

今年1月,西城镇一位老人走失,梅尧、王征桢等一行队员接报后随即抵达现场,开展夜间搜寻任务。“搜寻到一处老屋拆迁区域时,四周漆黑一片,我们也害怕,但还是硬着头皮进去找人。”梅尧回忆道,历时5个多小时,终于在一个废弃工厂找到了老人,“当时已是凌晨1点多,天又那么冷,若没有及时找

2 突围现实困境

去年12月5日晚,城区有一人落水。接到家属求助后,救援队18名队员赶往现场。“当时,队里缺乏水域救援设备,只能向沙县、三元火箭救援队借了2艘配有水下探测设备的橡皮艇。”刘宗灿说,每艘艇上安排4名队员,大伙从清晨5时到凌晨2时轮番接力,累了,就在车里或者岸边小睡一会,“那时,家属在岸边痛不欲生,而我们的行动就是在传递希望,不能停。”

“我们使用5套排钩进行地毯式搜索,水流湍急,橡皮艇摇摆不定,钩子还不时被河底的乱石等杂物卡住,拉动特别费劲。任务结束后,那由粗钢筋制成的钩子都被磨损了一大截。”41岁的柯世栋是一名“兵支书”,救援期间,他不慎被排钩划伤,前往医院打破伤风针剂,“经此一事,我觉得要提升个人救援能力,要去参加绳索基础技能等培训。”

在这次连续6天的水域搜寻任务中,35

岁到老人,后果不堪设想。”

“去年11月,在管前镇双山村,我第一次尝试参加了一起山地救援任务。山上芦苇杂草丛生,只能靠柴刀开路,累得我想放弃。但看到大伙持续作业,相互鼓励,不放弃任何希望,我被感动了。”自此,20岁的王征桢正式加入救援队,成为最年轻的队员。他不仅没落下每一次任务,还承担了资料整理等工作。

53岁的陈学平曾服役于某陆军舟桥旅,熟悉水陆搜救,多次参与水域搜寻任务,在一次任务中扭伤了脚,休养了20多天。“作为一名老兵,我想继续发挥所长为家乡人民做点事,加入救援队让我感觉又找到了组织。”他说。

每一次救援任务结束后,有家属激动地拽着队员留下吃顿犒劳饭,有围观群众拎来水果慰问……“我们是一支公益性队伍,旨在有效补充政府应急救援力量。对于受助家属提供的物资等,我们或谢绝,或付费购买。”39岁的刘宗灿是救援队队长,曾在某野战陆军服役5年。

岁的周铭权除了坚持参与任务,还自掏腰包给队员们送餐,并承担橡皮艇每天的油料费,一共支付了1万多元。“我的钱来自社会,也应该用于社会,尽力多做些公益。只要能帮助到他人,钱都是小事。”周铭权从事工程项目管理工作,已加入救援队1年多,现为副指导员,这期间,他还积极发动身边亲友或加入队伍,或捐赠物资等。

由于所有的救援行动均不收费,救援队的发展全靠百家饭(即政府扶持、爱心企业和个人捐赠等),以及队员们的一腔热血。因此,每一次救援任务中产生的费用,少则数百元,多至上万元,都由队员们自行承担。“采购装备、维护保养、日常训练等都需要花钱,除了个人承担部分,还有部分资金是队员凭借个人关系向爱心企业争取来的。”刘宗灿说,由于队伍入不敷出,维持运营有困难,希望后续能够借助社会各方力量,持续推动队伍建设。

3 建强专业救援力量

救援队成立一年多来,在当地政府等多方力量的支持下,现有3艘橡皮艇,2台发动机等水域救援设备,以及安全头盔、抛投器、绳索等山地救援设备。

“这台发电机由县应急局捐赠,可提供较长时间的发电需要。原先,我们只能自带锂电池发电机,夜间照明最多只能撑4个小时。所以,我们极其爱惜这些来之不易的设备,每次使用后都得检查一遍,清理干净后再入库。”在救援队的仓库里,杨秀秀一边整理设备,一边介绍。

拥有基本救援设备是保障,为提升应急救援效率,救援队还充分联合周边一切救援力量开展行动。“全市11个县(市、区)都各有1支火箭救援队,可同时联动900人,县内还有多支公益救援队伍。之前,中仙镇长门村一位八旬老人夜间走失,我与闪电搜救犬基地联合行动,搜救犬帮助辨别了大致的搜寻方向。终于在凌晨5时许,安全寻回老人。”梅尧回忆道。

截至目前,救援队已开展慰问困难老兵、公益救援和受灾地区抢险救灾等活动50余次,其中完成34起救援任务,获救27人。队员们的辛苦付出也逐渐获得社会认可,相继获得市民赠送的10多面锦旗。

“救援队队员入队得先签生死状,因此,他们会自行购买商业意外保险。为了给队员们一份保障,今年,我局统一为队员们购买保险,还帮助协调了一处办公场地。”县退役军人事务局有关负责人说。

为进一步强化队伍建设,今年5月,救援队组织召开了第一届队员大会,选举出一批骨干队员担任队长、副队长等职务,并制定了装备出入库管理制度、车辆调配管理办法等。

“我希望这支队伍不仅能在县内完成救援任务,将来还能到全国各地参加应急救援任务。因此,必须加强人员管理和队伍建设,同时组织队员参加各项体能训练,以及无人机、无线电和心肺复苏等专业技能培训。通过不断掌握新技能,更好地应对各种突发情况。”刘宗灿说,目前有6名队员拥有国家应急救援员证,26名队员拥有红十字救护员证,还有多名队员分别考取了轻型无人机证、无线电台操作证等。



刘宗灿(左)集合队员开展任务。



队员周铭权背走失老人下山。

★新国防 | 基层动态

强化党建引领 构建大国防大动员新格局

●郭东邦

三明市国动办党组深入学习贯彻习近平强军思想、习近平总书记关于国防动员工作的重要论述,牢记新使命、聚焦新任务、适应新角色,深化拓展“三争”行动,推动“四领一促”工作,不断强化党建引领,持续夯实队伍建设,推进各项重点工作扎实落地。

面对新体制新职责新任务,办党组稳步推进党建工作与国动改革深度融合、同步发展,围绕统筹推进规划、综合协调、督导落实、保障支撑等工作要求,切实做到理念转变、职能转型、角色转换、作风转向,重新调整市国防动员委员会,成立市国防动员委员会联合办公室,出台相关制度措施,理顺并建立健全军地需求提报、通报、会商等常态化机制,重塑系统、重构体系,形成大国防大动员新格局,取得较好成效。

组织指挥能力有效提升,完成市国动委领导机构及成员单位

调整,扎实推进地面、机动、基本指挥场所建设,持续提升130指挥所和宁化县420指挥所建设,县级基本指挥所建设走在全省前列;综合训练演练稳步增强,抓牢抓实工作日常常态化通联演训、跨区支援演训、平战结合演训等演练活动,配合做好“联合2022战场管制”演训;市领导班子进入人防指挥所转进演训;信息支撑保障基础夯实,在全省率先创新开展“掌上防空”、人防短波通信电台“一张网”建设;防空防灾一体化“链路协同”建设;工程建设管理不断强化,持续优化营商环境,扎实推进人防工程标准化建设,在全省率先创新开展“智慧人防”项目建设;拥军支前基础愈发巩固,一体推进国防潜力调查、物资供应站标准化试点建设、军地两用人才培养工作;设施保护防护显著加强,序时推进军事设施保护工作,加强重要目标防护,推进人口疏散基地建设。

退役军人档案管理服务实现数字化

●大田记者站 林生钟 通讯员 陈开笑

6月17日,大田县退役军人事务局工作人员把11581份退役军人档案移交至县档案馆,每份纸质档案均附上数字档案,制作成个人电子档案30万余页,全县退役军人档案管理服务实现数字化。

“退役军人档案是记载退役军人曾经献身国防、保家卫国光荣岁月的重要凭证,这些档案曾经归属各地人民武装部管理,后来移交给人防办。”大田县退役军人事务局局长周丽介绍,2018年11月,大田县退役军人事务局挂牌成立,全县退役军人档案管理服务业务,由退役军人事务局下设退役军人服务中心承担。

从1945年开始至2023年底,大田县退役军人档案有11500余份,分别被县人武部和县退役军人事务局保管。

“退役军人档案因时间跨度大、主管部门变化等原因,存在归档难、查询难、保存难等问题。”周丽说,为了加强和改进退役军人档案管理服务,认真

落实好有关文件精神,2023年9月,县退役军人事务局争取专项资金66.33万元,投入到退役士兵纸质档案数字化整理工作。同时,聘请第三方专业团队,利用数字化处理软件,建立退役军人数字化档案。

按照档案管理技术要求,大田县退役军人档案以卷为单位整理,一人一卷。每位退役军人的档案单独组卷,编制由全宗号、分类号、退役年度、案卷号组成档号,确保档号的唯一性。数字化档案管理体系形成后,提升了档案管理服务效率,能够更好地服务退役军人。

“将退役军人纸质档案编辑、整理、录入,在档案管理系统只需要输入姓名或身份证号码,即可查询档案信息。”退役军人服务中心主任王宗东介绍,相关人员需要查询档案,可在县退役军人事务局查询数字档案,可到县档案馆同时查询数字档案及纸质档案。



张正明给志愿者讲红色故事。

九旬退伍老兵 再忆战场峥嵘岁月

●泰宁记者站 张显超 熊明欢 通讯员 李雅萱 文/图

第三兵团,前往朝鲜战场。“出发时,身上只穿了一件棉衣,刚进朝鲜就开始下雨,还下大雪,棉衣很快就湿透了,只能靠发抖让‘身体发热’慢慢把棉衣暖干。”

回忆起当时的情景,张正明仍然记忆犹新。一到朝鲜境内,眼前的景象让他震惊,马路上黑压压的全是人,一侧是逃难的朝鲜群众,拖家带口,有的还赶着牛车;另一侧,志愿军战士们正朝着相反的方向跑步前进。

来到驻守的山顶,山光秃秃的,树也没有几棵,为了隐蔽,张正明和战友们摘掉帽子上和肩上的徽章趴在雪地里。“天气寒冷,我们只有一件薄薄的衣服,手脚被冻得通红几乎没有知觉,但还是紧紧握着手里的枪支,随时准备冲锋陷阵。”

食物供给严重不足也是一个难题,野草、干面粉、雪水常断缺,我们在山上守阵地,炊事班在山下做饭,基本上是一把干面粉、一把雪,把饭送上来时,已经冻硬了,但对于战士们来说,有得吃就很好了。

“打仗时,敌人有飞机、有大炮,我们只有步枪;敌人的炮弹一响,几百发炮弹像下雨一样打下来,我们必须五分钟从山

上撤下来,否则就会造成大量伤亡,许多战友永远地长眠于异国他乡,流出的血黑得扎眼,红得锥心。”讲到这里,张正明流下了眼泪。

战火硝烟虽已远去,往日的一幕幕却依旧清晰。张正明记得那些为了新中国浴血奋战、英勇牺牲的战友们,记得自己在入党时许下的诺言,“走得再远,不能忘记来时的路。跟着共产党,永远向前进。”

张正明1950年4月加入中国共产党,如今已光荣在党74年。1958年加入28军26团,为建设三明作出贡献,被评为“先进工作者”,荣获三等功。1961年转业到泰宁县下渠镇武装部担任部长一职,5年后转到朱口镇武装部,1970年转到泰宁县林业局,一直为泰宁林业事业的发展贡献力量。

如今,年过九旬的张正明仍然保持着军人的作风和生活习惯,每天要做的所有事情都卡点进行,极为规律。坚持每天读书看报,了解最新的政策动态和新闻事件。老人心态平和,从来不跟别人攀比,经历过战争,看多了生死,他对任何事都看得很透,懂得哪些才是重要的。张正明常对晚辈说:“老一辈人打下江山不容易,你们一定要好好珍惜!能看到今天国家的繁荣昌盛,我已经很欣慰了。”